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Deşi interesul pentru cercetarea istoriei steagului tricolor românesc 
s-a concretizat în tipărirea unui număr relativ mare de lucrări, studii şi 
articole\ numeroase date în legătură cu acest subiect au rămas încă ine
dite, iar preocuparea pentru depistarea steagurilor tricolore folosite la 
Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia în memorabila zi de I De
cembrie 1918 este departe de a fi încheiată. De aceea, este imperios ne
cesară identificarea, evidenţa, conservarea şi valorificarea ştiinţifică şi 
cultural-educativă a acestor mărturii istorice care ni s-au păstrat din do
meniul vexilologiei româneşti. 

În rîndurile care urmează ne propunem să prezentăm două steaguri 
tricolore româneşti utilizate la Marea Adunare Naţională de la Alba
Iulia, din 1 Decembrie 1918. 

Piesele sînt următoarele: 

1. Steagul românilor din satul Tălagiu, judeţul Arad, participanţi la 
Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia (Fig. 1) se află expus în Mu
zeul Mănăstirii Sf. Simion Stîlpnicul din Arad-Gai2, judeţul Arad. Pînza 
steagului (flamura) este confecţionată din lînă, avînd format dreptunghiu-

• Comuni:area a fost prezentată în cadrul şedinţei de lucru a Comisiei ele 
heraldică, genealogie şi sigilografie de pe lingă Institutul de Istoric „Nicolae Iorga'·, 
din 2 iunie 1987. 

1 In legătură cu tema abordată de noi vezi: Aurelia Bunea, Le drapeau de la 
Roumanie - symbole de l'aspiration a l'union de la Transylvcmie avec la Roumanie 
(1850-1918), în Revue roumaine d'histoire, tome X, 1971, nr. 4, p. 729-743; Elena 
Pălănceanu, Steaguri din colecţia Muzeului de istorie al Republicii Socialiste Româ
nia, în Muzeu'l Naţional, 1'974, p. 135-165 şi notele 22-49; Maria Radovici, Drape
lele de luptă ocrotite de Muzeul militar central - nesecat izvor de educaţie patrio
tică, în Studii şi materiale de muzeografie şi istorie militară, 1973, p. 56-66; Al. 
Vasile, Drapelul... este istoria întreagă a României, în Lupta întregului popor, 
1985, nr. 1, p. 10-28; O'.ivia ~i Alexandru Strachină, Tricolorul românesc. Tradiţie 
şi permanentă, în Manuscriptum, 1986, nr. 2, p. 148-152; Maria Dogaru, Augustin 
Mureşan, DrapelU'l este însăşi România - file din istoria tricolorului, în România 
pitorească, 1987, mai, p. 7; Victor Caţavei, Augustin Mureşan, Drapelul Gărzii na
ţionale române a marinarilor de la Pala, în Crista, 1987, p. 345-351. 

2 Muzeul Mănăstirii Sf. Simion Stîlpnicul din Arad-Gai, Colecţia de obiecte 
i•echi de artă, nr. de inventar •12. 
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Iar, cu dimensiunile de 4,09 m X 0,75 m, fiecare dintre cele trei culori 
fiind reprezentate printr-o fîşie, respectiv roşu, galben şi albastru, cusute 
între ele. Această flamură are culorile aşezate pe vertical: albastru (pla
sat lîngă hampă), galben şi roşu fluturînd liber. 

ln anumite porţiuni pe pînza steagului uşor decolorată s-au cusut 
ulterior confecţionării pentru consolidare, bucăţi de mătase. Flamura tri
coloră a acestui izvor vexilologic cu toate vicisitudinile vremii se află 
într-o stare de conservare destul de bună. Se pare că acest steag are 
hampă proprie, confecţionată din lemn. 

2. Steagul românilor provenit din satul Valea Lupului, judeţul Hu
nedoara (neilustrat), se păstrează de asemenea în muzeul amintit mai 
sus:i. Flamura acestui steag de formă dreptunghiulară are dimensiunile 
de 2 m X 1,05 m, fiind confecţionată din bumbac, alcătuită din trei fîşii: 
roşu, galben şi albastru şi cusute între ele. De remarcat este însă faptul 
că pînza steagului are culorile dispuse orizontal: albastru fiind plasat în 
partea superioară, galben la mijloc şi roşu în partea inferioară. Flamura 
a fost mai lungă, din acesta lipsind un fragment din partea flotantă, rupt 
în decursul timpului. Pînza steagului e destul de uzată de vreme, dar încă 
se mai disting culorile. 

Fireşte, se pune întrebarea unde şi cînd au fost confecţionate aceste 
două steaguri tricolore româneşti, valoroase mărturii istorice utilizate la 
Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918. 

în legătură cu confecţionarea de steaguri, menţionăm că în perioada 
pregătirii Marii Adunări Naţionale de la Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918 
şi în zilele următoare, ziarul Românul din Arad anunţa în unele din nu
merele sale că Librăria diecezană din Arad confecţionează stindarde 
(steaguri) naţionale, în mărime de 150, 200, 250, 300 cm, la preţul de 140, 
260, 320, 380 coroane4• 

Despre steagurile tricolore, Ani Cicio-Pop Birtolon, fiica lui Ştefan 
Cicio-Pop, martoră la evenimentele revoluţionare din oraşul Arad în 
toamna anului 1918 scria că, atunci: ,, ... un sublocotenent originar din 
Pecica, îl chema Ciaclan s-a angajat să împînzească oraşul cu steaguri 
tricolore. A mobilizat vreo 40-50 de căruţe din comună, a adunat şi 
confecţionat steagurile, cert este că s-a ţinut de cuvînt"5• 

Presupunem însă că aceste două steaguri tricolore nu au fost con
fecţionate într-un atelier specializat, ci mai degrabă au fost lucrate pe 
plan local, în zilele premergătoare Unirii. 

Apreciind steagul compus din culorile roşu, galben şi albastru drept 
însemnul cel mai reprezentativ al naţiunii române, expresia indepen
denţei şi unităţii acesteia, în articolul Să purtăm tricolorul, acelaşi ziar 
se adresa astfel cititorilor: ,, ... să purtăm în aceste timpuri de renaştere 
cu fală mîndrul tricolor. Cîtă luptă, cîte frămîntări şi sbuciumări se leagă 
de acest semn al românismului din vremurile de apăsare"6• 

3 Ibidem, Jnv. 43. 
4 Românul, l!ll8. nr. 7, 8, 13, 19, 30, 35 din 3/15, 4/17, 11/2-1 (noiembrie) şi 

18/1, 2/15, 9/22 (decembrie). 
5 Ani Cicio-Pop Birtolon, Noaptea şt fulgerul, în Constantin Dumitrescu, Din 

lunga timpului bătaie. Anul 1918 în amintirile unor martori ocU'lari, Editura Dacia, 
Cluj-Napoca, 1978, p. 237; Idem, Neuitatul an 1918 în amintiri, în Magazin istoric, 
1978, nr. 8, p. 30. 

6 Românul, 1918, nr. 8, p. 4. 
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Intr-adevăr, falnicul steag tricolor a fost intens şi hotărît utilizat de 
către români în perioada pregătirii şi desfăşurării Marii Adunări Naţio
nale de la Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918, fiind purtat cu bucurie, fier
binte patriotism şi mîndrie naţională şi arborat într-o atmosferă de mare 
entuziasm pe edificii publice şi case particulare în toate localităţile ţării. 

Atunci, cu aceste două steaguri tricolore - descrise mai sus - re
prezentanţii românilor din Tălagiu, judeţul Arad şi Valea Lupu.lui, ju
deţul Hunedoara, au participat la Marea Adunare Naţională de la Alba
Iulia din 1 Decembrie 19187• Acolo, aceste două steaguri tricolore, au 
fluturat alături de celelalte steaguri româneşti marcînd entuziasmul celor 
peste 100 OOO de români care au participat în cetatea istorică a neamului 
românesc la hi.făptuirea Marii Uniri. După. opiniile celor care păstrează 
.aceste două steaguri tricolore, la reîntoarcerea celor două grupuri de par
ticipanţi de la Alba-Iulia, acasă, în decembrie 1918, au fost depuse în 
bisericile din localităţile sus menţionate, în semn de înaltă preţuire. Stea
gul românilor din satul Tălagiu (Ţara Zărandului) la Marea Adunare 
Naţională de la Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918, în momentul ,,găsirii" 
lui de către preotul Petru Bîru, cu ajutorul sătenilor, în podul bisericii 
din localitate avea şi hampa, fiind foarte lungă3 • La 28 mai 1967 acest 
steag tricolor românesc, folosit de românii din Tălagiu la Alba-Iulia în 
1918, a fost din nou scos, desfăşurat şi arborat pe turla bisericii cu marea 
bucurie a tuturor celor prezenţi9 • 

1n acelaşi an, cu prilejul adunării obiectelor de artă veche pentru 
înfiinţarea muzeului de la Mănăstirea Sf. Simion Stîlpnicul din Arad-Gai 
.aceste două flamuri tricolore româneşti, piese de un deosebit interes is
toric, au fost donate acestei instituţii pentru a conserva amintirea unor 
fapte măreţe10 . 

Piesele au fost expuse la loc de cinste în acest muzeu iar festivitatea 
inaugurării acestuia a avut loc în ziua de 23 octombrie 1967. Steagurile 
tricolore la care ne-am referit - preţioase mărturii ale luptei şi aspira-

7 M. Toacsea, E. Glilck, S. Paicu, Meleaguri arădene, Ghid turistic, 1972, p. 76; 
E. Glilck, Al. Roz, M. Toacsen, Arad - Ghid turistic, Editura pentru turism, Bu
cureşti, 1974, p. 57; E. Glilck, Al. Roz, Ghid de oraş - Arad, Editura Sport-Turism, 
1982, p. 80, Horia Medeleanu, Colecţia de obiecte vechi bisericeşti de la Mănăstirea 
Sf. Simion Stîlpnicul de la Arad-Gai, în lndrumător bisericesc, misionar şi patriotic, 
Episcopia Aradului, Arad, 1984, p. 76. 

8 Informaţie de la Petru Nan, din satul Tălagiu, nr. 86 (jud. Arad), avînd 
92 de ani, tra:-ismisă nouă de Pop Gheorghe Serb-Gurahonţ. 

8 Informaţie de la Maria Nădăban, domiciliată în Arad, str. Eminescu nr. 20, 
.avînd 77 de ani. 

10 Informaţie primită de la Pr. Nico'.ae Mar:u din Arad, care a organizat 
.această co:ecţie. 
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ţiei românilor pentru realizarea unităţii naţionale prin puterea de trans
mitere a mesajului patriotic - suscită memoria şi determină puternice
reacţii eqioţionale. Ele ne amintesc cu reală mîndrie patriotică de înfăp
tuitorii ,actului istoric de la 1 Decembrie HH8, cînd Transilvania s-a unit 
cu patria mamă, România, năzuinţa de veacuri a tuturor românilor. Prin 
valoarea istorico-documentară şi semnificaţia lor, aceste două steaguri 
tricolore româneşti sînt parte integrantă a patrimoniului cultural-na
ţional. 

ZWEI RUMXNISCHE TRIKOLORE AUS DER ZEIT DER GROSSEN 
VEREINIGUNG VON 1918 

(Zusammenfassung) 

Verfasser beschreibt zwei rumănische Nationalfahnen, die voa den Rumăneo 
aus elen Ortschaften „Tălagiu", Kreis Arad und „Valea Lupului", Kreis Hunedoara, 
wăhrend der GroBen Nationalversammlung von „Alba-Iulia" am 1. Dezember 191S 
beniltzt wurden. 

Dic Fahne der Rumănen aus „Tălagiu", Kreis Arad, ist aus Wolle gemacht. 
jecle Farbe der Triko!ore ist clur:::h je einen Streifen dargestellt, uzw. rot, gelb und 
blau zusammengenăht. Die Fahne hat die Farben scnkrecht aufgestellt: blau, gelb,. 
;·ot. 

Die Fahne aus der Ortschaft „Valea Lupului", Kreis Hunedoara ist aus Baum
wolle hergestellt und besteht ebenfal:s aus drei Streifen: rot, gelb und b:au. Die· 
Streifen dieser Fahnc sind waagerecht angeordnet, wobei das Blau oben steht,. 
clas Ge'.b in der Mitte und clas Rot unten. 

Beick•. Fahnf'n werclen b cler Sammlung des Klostermuseum „Hl. Simon 
Stylites" aus Arad-Gai (Kreis Arad) aufbewahrt. 
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